

## ■ 专家提醒 ■

# 警惕色素痣的异常变化

色素痣有先天性和后天性之分。后天性色素痣根据痣细胞巢(密密麻麻的痣细胞扎堆在一起,病理上称为痣细胞巢)所处的位置不同,分为交界痣、混合痣、皮内痣。

**交界痣。**痣细胞巢在表皮和真皮的交界处,一般是平齐皮肤,发生在手掌、足底及外阴部的色素痣多为交界痣。

**混合痣。**痣细胞巢除了在表皮和真皮的交界处,在真皮也有,多见于中青年,临床表现为轻度隆起于皮肤表面的褐色至黑褐色丘疹。

**皮内痣。**痣细胞巢位于真皮内,痣呈半球形隆起于皮肤表面,有时中央会有毛发,多见于中老年人。

## “痣变”有征兆

几乎每个人的皮肤上都有痣,但大多数痣是良性的,不用处理。当痣出现异常变化时,就要重视了。

一是与以前相比,痣明显而快速增大,而且在很短时间内

内出现显著增大。二是与以前相比,痣的颜色更深、更亮了,痣的周围皮肤发红。三是痣常常破溃、出血、表面结痂或出现特殊感觉,如瘙痒、疼痛等。四是带毛痣的毛自行脱落。五是痣的周边出现卫星状小点,就是原有痣的周围又出现多个新的黑痣。六是痣附近的淋巴结出现了肿大,比如在大腿根部、腋窝、颈部摸到肿物。

## “痣变”早识别

在国际上,“ABCDE”法则对于识别早期痣的恶性病变十分有帮助。

**A:**不对称。痣出现不对称变化,也就是痣形状不对称。假设将痣从中间分为两半,观察分开的两半是不是大小不一样。

**B:**边缘。皮肤良性痣的边缘整齐,恶变的色素痣边缘凹凸不平或不整齐、呈锯齿状改变。

**C:**颜色。良性痣的颜色均一,恶变的色素痣颜色常深浅不一,也就是说单个痣的颜色多种多样,有灰色、红色、黑

色、蓝色等。

**D:**直径。色素痣的直径>5毫米就要引起注意。恶变色素痣的直径常常大于6毫米。

**E:**演变。色素痣的大小、形状及颜色一般长时间不变。若原有色素痣的大小、形状或颜色在较短时间内改变,或者出现新的色素痣,一定要注意。

这些部位的色素痣易恶变。

1.长在容易摩擦部位的痣。比如长在手掌、足部、颈部、腋下、胸部、头部、背部等部位的痣,恶变概率高。

2.暴露在外的痣。因为阳光或紫外线可能增加痣发生恶变的机会。

3.长在四肢上的痣。脚底是黑色素瘤的好发部位。

4.长在黏膜上的痣。比如口腔黏膜、结膜、阴道、包皮上的黑痣。

## 预防有方法

防晒。紫外线是导致皮肤老化的主要原因,还可能增加痣发生恶变的概率,建议大家



外出时使用防晒护肤品、打遮阳伞等。

减少对痣的摩擦。尽可能减少对痣的摩擦,尤其是手掌、指(趾)、足底等部位的痣。

避免药水或激光点痣。部分色素痣位置相对较深,点痣达不到足够的深度会造成痣复发。复发的色素痣,恶变的风险会增加。

不要乱用药物。痣受到一些物理或者化学物质的刺激,很可能会持续增大,最后发生恶变。所以,平时涂抹激素类药膏或者含激素的化妆品时,要尽可能避开痣生长的地方。

安徽省公共卫生临床中心  
创面修复与整形美容外科 何红

## ■ 护理常识 ■

## 如何延长髋关节假体的使用寿命

髋关节置换术是将人工髋关节假体固定在正常骨质上,取代病变髋关节的一种手术方式。它能重建患者髋关节的正常功能。由于髋关节假体本身存在一定的使用寿命,部分患者不得不多次行髋关节置换术更换髋关节假体。如何尽可能地延长髋关节假体的使用寿命,需要注意以下几个问题:

**1.骨盆的骨骼质量。**所谓骨骼质量就是骨骼的硬度和韧性。髋关节假体固定在骨盆上,就像钉子钉在木头上一样。骨盆的硬度越大,韧性越强,髋关节假体的稳定性就越好,关节的使用寿命相对来说也就越长。

**2.患者的生活方式。**营养均衡的饮食、适当的运动和日晒等健康的生活方式可以有效增加骨密度。而过度肥胖、爱喝碳酸饮料、不爱运动、长期重体力劳动等不健康的生活方式则会导致骨密度下降。骨密度的提高可以直接改善骨骼质量,从而使关节的使用寿命延长。

**3.髋关节假体的材料。**髋关节假体的材料也是影响关节假体寿命的一个重要因素。合适的髋关节假体往往可以使用二十年到三十年。随着技术的不断进步和新材料的不断涌现,髋关节假体的使用寿命也逐渐延长。以最新出现的陶瓷材料为例,它的磨损程度非常低,每年仅有零点几毫米,只有天然关节的百分之一,其理论寿命最长可达五十年。

对于打算接受髋关节置换手术的患者,改变不健康的生活方式,了解不同假体材料的特点,根据自身情况合理选择假体,可以使髋关节假体得到更好的应用,最大程度延长假体的使用寿命。

河北医科大学第三医院  
骨病科 李梦男

## 教您认识洗牙的3个常见误区

### 误区一:洗牙能美白牙齿

洗牙是保持口腔健康,预防和治疗牙周疾病的一种常用方法。洗牙时,口腔科医生会把沉积在牙齿上的牙结石、牙菌斑、烟斑和色渍等清除掉。也就是说,洗牙去掉的是本不属于牙齿的东西,在洗牙之后牙齿恢复了本来的面貌——如果牙齿本身比较白,那就呈现出白色;如果牙齿本身比较黄,那就呈现出黄色;如果您的牙齿本身颜色异常,如氟斑牙或四环素牙,洗牙是不能改变牙齿颜色的。

### 误区二:洗牙会造成牙齿敏感

有的人在洗牙后短时间内,会出现牙齿敏感或牙齿松动度增加等症状,还有人发现自己的牙缝变大了。实际上,洗牙本身并不会导致牙齿松动、酸软、牙缝变宽等问题,洗牙后发生不适的真正原因是牙齿本身具有的牙周疾



病暴露出来了而已。

洗牙前,牙齿表面堆积着牙结石,牙根感受不到冷热的刺激。洗牙后,覆盖在牙根上的牙结石被清除掉了,牙根面直接暴露在口腔中,冷热酸甜的刺激很容易直接传导给牙齿内部的牙神经,牙就容易受到刺激,变得敏感。这种敏感症状往往是短暂的,过一段时间就可以自行消退。

### 误区三:洗牙会让牙缝变大

对于牙周病患者而言,堆积在牙齿周围的牙结石就像小夹板一样将已经松动的牙齿箍在了一起,产生牙齿不松

动的假象。当洗牙去掉牙结石后,其所占据的空间瞬间就会暴露出来,牙周病患者就会感到牙齿松动、牙缝变宽。牙周病越严重,牙槽骨吸收越多,牙齿松动越明显。对轻、中度牙周病患者,红肿的牙龈经治疗恢复健康后,会更加坚实地附着在牙齿周围,牙齿松动也会得到改善。

有的人可能会想,如果不洗牙是不是就可以避免牙齿敏感、牙齿松动、牙缝变大了?事实上,这是一种自欺欺人的想法。退缩的牙龈和吸收的牙槽骨并不会因为不洗牙、不做牙周治疗就自行恢复健康,牙周炎症任其发展只会越来越严重。一旦发现患有牙周疾病,要本着发现即治疗的原则,积极治疗,及时控制炎症以减少牙周组织破坏。

中日友好医院口腔医学  
中心 徐宝华 高一

图说  
我们的  
价值观



富强 民主 文明 和谐  
爱国 敬业 诚信 友善

人民日报 漫画增刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台